

## 聚力創科 打造灣區發展新引擎

新年以來，粵港澳大灣區熱點不斷。昨天一日之內就有如下活動：「2023年度國際灣區高峰論壇」在香港開幕，首屆灣區人才大會在廣州召開，大灣區人才簽注政策正式實施，6名廣州市科研人員獲發首批往來港澳人才簽注。近期一系列活動及政策的推進，反映大灣區建設速度在加快。香港積極參與大灣區建設，這既是賦能香港經濟社會發展的必要之舉，也為中國式現代化貢獻更大的力量。

推進粵港澳大灣區建設是習近平主席親自謀劃、親自部署、親自推動的重大國家戰略，是新時代推動全面開放新格局的新舉措，也是推動「一國兩制」事業發展的新實踐。大灣區在國家經濟版圖中佔據極為重要的位置。2022年，灣區內地9個城市加上香港澳門，GDP達到12.9萬億元，以不到全國0.6%的土地面積，創造了全國11%的GDP。究其原因，大灣區是中國首屈一指的科技創新集群，在全球則位居第二位，大灣區完全應該當仁不讓地承擔起引領中國新時代高質量發展的重要使命。

發展創科已成為香港社會的共

識。過去5年，特區政府為創科投入超過1500億元。特區政府月前發布香港創科發展藍圖，提出四大方向八大政策，為未來創科發展制定了清晰的發展路徑，這讓人們切實感受到特區政府對創科的高度重視和務實行動。對香港來說，進一步推動科技發展的關鍵是吸引更多人才，為此特區政府提出了全球「搶人才」政策，包括推出「高才通」，反應超乎預期，兩個月內已收到1萬多份申請，其中近8000人已獲批，大部分在30歲以下，年薪250萬元的則佔六分之一。這足以證明，香港是一塊創新熱土，3年內吸引10萬人才的目標完全有可能實現。

當然，科技人才是「香餡餅」，全球各地都在爭奪。新加坡、英國、加拿大、新西蘭、泰國等都是奇招百出。日本近日推出高端簽證，吸引高薪人才，居滿一年就可以獲得永久居留權，這似乎是衝着香港的「高才通」政策而來。在這種情況下，香港在吸引人才方面也要不斷總結經驗，與時俱進。

香港在吸才方面的另一大優勢，是背靠國家。目前香港的幾大院校已在

廣東建設分校，可以吸納全國的優秀學生，他們有機會成為推動香港科技發展的生力軍。更重要的是，國家全方位支持香港創科發展，包括在香港建立一系列重大科技基礎設施和重大科研平台，持續推動科研基金和技術過境，不斷擴大國家科技計劃對香港的開放，大力支持香港建設國家重大創新平台。最近推出人才簽注政策，人才可以獲得最長5年的無限次往返港澳簽證，為香港創科發展和灣區科技合作注入強大動力。

事實上，灣區內的人才流動是雙向互利的，不能狹隘地理解為香港挖內地的人才，或內地搶香港的人才，而是通過加速區內人才等創新要素的流動，實現更合理配置，獲得更佳效益，達到更好效果。

香港國際創科中心的建設正在提速，香港創科即將步入服務香港、貢獻國家的快車道。正如昨日中聯辦副主任盧新寧所指出：「所當乘者勢也，不可失者時也。」香港要聯手大灣區內地城市和澳門，積極作為，成為中國新時代高質量發展、高水平開放以及科技協同創新的典範。

## 穩妥推動虛擬資產發展

繼上周成功發行全球首隻由政府發行的代幣化綠色債券之後，香港昨日又就虛擬資產交易平台營運商的監管規定發出諮詢文件，涉及營運商的發牌條件以及零售投資者參與代幣交易的範圍等。這體現當局積極作為，推動金融科技應用與創新發展，展現打造香港成為虛擬資產交易中心的決心與信心。

目前參與虛擬資產買賣的多是專業投資者，香港證監會最新的諮詢文件中提到，如果持牌虛擬資產交易平台營運商要為零售投資者提供服務，便要對投資者作出知識、風險評估，其中風險評估須為每名客戶設定上限，並參照客戶財政狀況與個人情況，確保客戶就虛擬資產所承受風險是合理的，並且要定期檢視。

此外，諮詢文件亦建議，持牌交易平台營運商要確保交易產品為合格的大型虛擬資產，才可向零售投資者提供服務。所謂合格的大型虛擬資產，包括至

少獲兩個指數納入，且至少一個指數提供商具備發布傳統非虛擬資產金融市場指數的經驗。

因此，虛擬資產只是有限度向零售投資者開放，散戶要符合一定要求，才能參與虛擬資產，且投資代幣產品屬於市值較大、市場認受性較高的虛擬資產，例如比特幣及以太幣。

另外，諮詢文件亦就虛擬資產交易平台營運商發牌條件提出多項要求，包括以信託方式持有客戶款項及虛擬資產，交易平台營運商不應轉移、借出、質押等方式買賣客戶虛擬資產，亦不應從事自營交易或自營的莊家活動，更要每個財政年度呈交核數師報告等。

鑒於近期幣圈接連出事，包括全球第二大虛擬資產交易平台FTX倒閉，香港須審慎、穩妥、有序發展虛擬資產市場，力求在促進金融創新發展與保障投資者利益之間取得平衡。

韋金

## 首次與國家救援隊並肩作戰 港隊自比「實習生」

# 「災民堅強求生，我們全力救人！」



土耳其7.8級強烈地震至今已造成超過4萬人死亡，香港特區政府首次派遣救援隊遠赴海外協助賑災救援，救出10名被困者，當中4人生還，不負所託完成使命，所有隊員和搜救犬日前已平安回家。特區救援隊昨日（20日）舉行記者會總結救援任務，包括多次應當地居民要求，前往可能有生還者被困的瓦礫堆上搜索，最終成功營救4人。

特區救援隊指揮官于文陽強調「生還者能支持下去才是自己的英雄」，並指「災民堅強求生，我們一定盡力救人！」他又形容特區首次與國家救援隊合作進行搜救行動，如「實習生入大公司」，是特區救援隊的學習及模仿對象，更期望在短時間內聯絡國家救援隊進行操練。



掃一掃 有片睇

大公報記者 葉浩源

由59人組成的特區救援隊，在災區的六日行動共出動19次、共269人次參與救援，搜索約40幢建築物、排查13個區域，搜救總面積達2.8萬平方米，相當於5個標準足球場，最終找到10名被困者，當中4人生還。于文陽憶述：「其實我們每晚睡覺都會被凍醒，但特區救援隊隊員有一個共通點，就是會想着仍被困在瓦礫下的人，他們都捱得下去，我們一定會盡力搜救。」

### 難忘守望相助救人每一刻

當特區救援隊救出首三名生還者時，各個來自不同地方的救援隊連同當地人自發組成人鏈，清空沿途瓦礫及鋼筋等障礙物，守望相助救人，每一刻場面令人感動。消防處署理消防隊目梁志宏是第一個深入瓦礫下接觸被困者的救援人員，被問及有什麼感受，他憶述：「好開心！但當時仍身處瓦礫堆下，處於危險之中，沒有其他詔法，只想盡快救他出來。」

梁志宏續說：「由於洞口很細，進去後亦不能轉身，我初步發現他有微弱生命象徵，雖然好想立即救他出去，但還是退出來讓醫護人員進去作詳細檢查，確定可行後我再入去將他慢慢搬上脊椎板，並由洞口其他人幫手救出。回到駐紮營地見到其他隊員得知好消息十分鼓舞！我好感恩，在消防處學習到的救援知識可以在當地拯救實實在在的生命。」

### 盼短期內可與國家團隊操練

今次是特區政府的首次海外救援行動，與國家救援隊並肩作戰，于文陽感謝國家的支持，形容為有如「實習生入大公司」、「有師兄帶領」，國家救援隊是特區救援隊的學習及模仿對象。他解釋，雖然大家在裝備及工具上類似，但國家救援隊有的是經驗，更比特區救援隊多一份細心。「在寒冷天氣下，我們只能睡在地墊上，被地下的寒氣凍醒；他們則在當地燒焊搭建「碌架床」。我們其實都有熱食，但只是帶住一般露營會食的乾製食物，用熱水浸泡變熱食，但連續幾日食這些就不好了；他們則在當地採購食材，是會炒牛腩、雞腩、包餃子的。」這番分享令在場不少記者發出笑聲。

于文陽又指出，國家救援隊在國際上屬於重型救援隊，可以連續進行14天搜救，而香港正在申請成為中型救援隊，可進行7日救援，期望一至兩年內批准，他形容特區救援隊裝備和技術均已到位，需要進步的便是經驗和上述提到的這份細心。最後，他表示期望在短時間內聯絡國家救援隊進行操練。



▲香港特區救援隊在土耳其地震災區救出四名生還者，回港後昨日舉行記者會，總結救援任務和分享經歷。大公報記者麥潤田攝

▶行政長官李家超在禮賓府宴請香港特區救援隊。



## 李家超：「一國兩制」成功實踐的生動演繹

【大公報訊】香港特區政府救援隊遠赴土耳其，成功救出四名倖存者，圓滿完成任務，上周五（17日）聯同國家救援隊凱旋回家。

昨日行政長官李家超在禮賓府設宴招待救援隊，李家超再次代表特區政府及香港市民向救援隊成員表達謝意，讚揚特區救援隊與國家救援隊攜手合作，是「一國兩制」成功實踐的生動演繹。

### 讚揚救援隊勇於擔當排除萬難

李家超在午宴時致辭時，讚揚救援隊勇於擔當，排除萬難，沒有放棄每一個拯救生命的機會，表現出「對生命的珍惜和熱愛」，最終成功在災區

救出四名倖存者：「你們的專業、優秀的素養，得到土耳其政府和人民的高度讚揚，得到香港市民的廣大支持，是香港的驕傲」，李家超讚揚救援隊展示了政府不同部門眾志成城、合作無間所帶來的力量，體現了與土耳其守望相助的人道主義精神，加深了兩地人民的友誼，實踐了人類命運共同體的偉大理想，形容每一名救援隊員都是東方之珠的光輝，為香港發出溫暖和燦爛的光芒。

李家超指出特區救援隊與國家救援隊攜手合作是「一國兩制」成功實踐的生動演繹，是特區政府為國家對外事務作出貢獻邁出意義深遠的步伐，李家超表示港府會總結經驗，強化對內和對外的應急救援能力和水平。

### 香港特區救援隊赴土耳其救災時序

2023.02.08

晚上，香港特別行政區政府派出一隊59人搜救隊伍前往土耳其地震災區協助搜救工作。搜救隊由消防處副消防總長于文陽率領，成員為消防處坍塌搜救專隊49名人員，當中包括消防、救護與工程組人員，以及保安局、入境事務處及衛生署人員，帶備切割機器及生命探測器等裝備，並攜同消防坍塌搜救犬Twix及Umi。

2023.02.09

上午抵達土耳其伊斯坦布爾機場，在等候轉機前往阿達納期間，指揮官向各隊員講述拯救行動期間需要留意的地方，搜救隊又與外地救援隊人員進行交流。

2023.02.11

救援隊在哈塔伊搜索期間，於瓦礫堆下約六米成功救出三名生還者，並協助將傷者移離現場送上救護車。

2023.02.13

救援隊在哈塔伊災區瓦礫堆下，成功救出一名生還者。另外救援隊出動到災區期間，遇上一名小孩被車輾過，即為傷者治理，並利用手機翻譯程式與小孩溝通並安撫，確定其無恙才繼續行動。

2023.02.16

特區救援隊結束為期9日的土耳其救援行動，執拾行裝，啟程返回，並把大部分物資，包括食物、食水、毛氈及保暖用品等，分發予當地災民。

2023.02.17

中國救援隊員包括特區救援隊，由土耳其地震災區回國。政務司司長陳國基、保安局局長鄧炳強、消防處處長楊恩健在17日赴北京，出席迎接中國救援隊員（包括香港隊員）由土耳其回國的儀式。當晚深夜特區救援隊抵港，行政長官李家超在機場迎接，逐一與救援隊員親切握手鼓勵。

2023.02.20

李家超在禮賓府宴請救援隊員共進午餐，隊員分享今次救災經歷。

大公報記者李斯達整理

▶特區救援隊在瓦礫中搜救時，需要使用不同裝備。

### 特區救援隊展示搜救工具

